

/ 打CALL /

把自家超市货架改成书架，她是中国最小的图书馆馆长 “微光书苑” 照亮乡村读书生活

河南省安阳市内黄县马上乡李石村金叶便利超市，穿过琳琅满目的日用百货，在超市的一角，“藏”着一个小小的图书借阅室。12年前，这家超市的经营者李翠利创办微光书苑，成为了中国最小的图书馆馆长。

歌舞团在村里的表演 让她决定“种”文化

在人口不到1000人的李石村，李翠利经营一家小超市，过着平淡的日子。12年前，来村里演出的歌舞团，打破了这种平静。当天，李翠利抱着还在襁褓中的小女儿早早去占位置，但之后表演的低俗节目让李翠利惊讶不已，尤其是舞台边上还围满了小孩子。

然而，更让李翠利难受的是，第二天，村里的孩子们竞相模仿起歌舞团的表演，这让她担忧不已。

如何改变这种现状？李翠利想到了苏格拉底给学生讲过的故事《除草》，“要想除掉旷野里的杂草，只



李翠利（右）在微光书苑。

有一种办法，就是上面种好庄稼。”而李翠利想种的，是文化。

李翠利成长在一个文化氛围相对浓厚的家庭，阅读是她能想到的改变现状的唯一方式。她拿出家里的200多本藏书，又自费到县城买了300多本旧书，把超市最显眼、也是营收最高的白酒货架清空，摆上书，供乡亲们免费借阅。

自掏腰包奖励小朋友

因为乡亲们没有阅读意识和阅读习惯，当时，不仅借阅者寥寥无几，柴米油盐和琴棋书画的微妙组合，也在乡间生出不少闲言碎语。

为了打破僵局，李翠利开始从孩子入手，在孩子们中间开展借阅赠礼品活动。凡借书者均可得到铅笔、糖等奖励，凡是写下读后感的还可得到笔记本等奖励。

“今天多一个小孩儿来借书，比我多挣一百元钱都高兴。”李翠利说。

李翠利“以物质促阅读”的方法很快在孩子们中起到效果。慢慢地，光顾书架的人多了起来，有时甚至排起长队。

李翠利给她的图书区域取名为“微光书苑”。“微光易灭，如果哪一天你不去坚持了，这一点光都没有了。”

随着借阅量的不断增加，现有的

图书已经不能满足乡亲们的阅读需求，很多孩子不得不重复借阅，李翠利计划着将书苑扩大。

微光也能燎原

李翠利的执着慢慢赢得了越来越多的关注与支持，一些公益组织和爱心人士纷纷给她捐书送书。2013年，村里的农家书屋与微光书苑合并搬进了李翠利的超市，使微光书苑的书籍保有量在5000册左右。

为了让更多的乡亲受益，李翠利把“微光书苑”的零门槛借阅模式推广出去，走进超市、旅店、诊所、幼儿园，发展微光合作店，最多的时候有近50个合作伙伴。“微光”汇聚，受众超过30万人次。

李翠利说：“这么多年来，我给孩子带去很多，孩子也带给我更多。他们带给我温暖和光亮，让我内心丰盈，充满希望。”

（据央视新闻公众号）

/ 暖新闻 /

一毛钱的事，他却记了40年……

近日，江苏南通如东汽车客运站来了一位特殊的旅客，他向汽车站捐献了1000元，却不愿留下姓名和联系方式，只说这是来自40年前一位困窘少年的感谢。

一毛钱车票 老人铭记40年

原来40年前老人在南通如东上学，一次因没带钱无法乘车，司机师傅免费让他上了车，虽然当时车票只要一毛钱一张，但他一直将这份恩情铭记在心。

老人说：“自己常年在浙江杭州工作和生活，这次正好回来探亲就想

捐献一份爱心，表达一下40年前困窘少年的感谢。”

客运站副站长李红霞得知老人要捐款后，便询问他的姓名想登记一下。但老人却拒绝了，“老人跟我说，不用不用，当时我坐车的时候，驾驶员师傅也没给我留姓名，所以我今天也不留了。”

李红霞说，没想到驾驶员一个平凡的举动，会让这位老人铭记40年。虽然当年的驾驶员已无从查找，但老人用实际行动将这份爱心传递了下来，“当时我也很感动，就和老人说，收到您的善款，我们一定会专款

专用，给客运站遇到困难的旅客提供力所能及的帮助。”

车站至今已接收捐款26000余元

在南通如东汽车客运站有一本专门的爱心记录册，上面登记了从1999年起的各类捐款和使用明细，每一笔每一分都记录详细。迄今为止车站已累计接收捐款26000余元。

李红霞说：“这些善款会用于困难旅客出行不便时给他们买车票，也会资助一些贫困家庭的学生，还会每年去慰问孤寡老人。”

（据江苏新闻公众号）

/ 捉“谣”记 /

“非油炸”更健康？是误解

【传言】油炸食品犹如“洪水猛兽”。我们经常看到商家强调“非油炸食品”，因为非油炸食品很健康，可以放心食用。

【真相】“非油炸”不一定健康，关键要看配料和工艺。首先，非油炸不等于无油。其次，非油炸不等于低脂肪，以方便面来说，油炸和非油炸相比，脂肪含量可以相差1倍多，但对于薯片而言，非油炸和油炸的脂肪含量相差不大。另外，非油炸的工艺如果温度高、时间长，依然存在营养破坏的。因此不能因为“非油炸”就敞开了吃。

输液能预防脑卒中？不科学

【传言】季节交替时输液可以通血管，很多中老年人一入冬就组队去医院输液，说是可以预防心脑血管病和脑卒中。

【真相】脑卒中，俗称脑中风，即急性脑血管病，包括缺血性脑血管病及脑出血。预防缺血性脑血管病，首先要控制造成脑卒中的危险因素，降低罹患脑卒中的风险；其次，应定期进行脑卒中筛查，通过超声明确是否存在颈部血管、脑部血管狭窄，心电图明确是否存在心房颤动等情况。输液药物往往是具有活血功效的中成药，对控制血管狭窄及血栓形成并无效果，而且输液作用也很短暂，因此预防脑卒中，主要还是依靠良好生活习惯及口服预防药物。

（据科学辟谣平台）

/ 金融卫士 /

非法集资400多万，这种套路就在身边！

近日，黑龙江省富锦市公安局刑侦大队成功侦查终结一起涉嫌非法吸收公众存款案。虽然涉案金额仅有400多万元，但是，该案的非法集资手法极为常见，是人们日常生活中最容易碰上的套路之一。

2018年12月24日，市民孙某某前往富锦市公安局报案。从接触，到投资，再到公司跑路，短短8个月，孙某某就损失了28万余元。2016年3月15日，孙某某走到富锦市秋林公司楼下时，看到浙江金岩控股集团佳木斯分公司富锦营业部在搞宣传，发广告传单。孙某某把电话号码留给

了营业部的业务员徐某某。之后，徐某某每天都会打电话，劝说孙某某去公司投资。2016年4月20日，孙某某来到浙江金岩控股集团富锦营业部，公司经理齐某和徐某某以“零风险、高利率”为诱饵，诱导孙某某先后投资30万元。截至2016年12月份，孙某某共得到利润1.8万余元。之后，公司就不再返钱了，富锦营业部也人去楼空，孙某某经济损失28万余元。

经侦大队接到报案后，经调查发现该案参与者多数为老年人，群众利益损失严重。经过充分的调查取证查明，齐某等人于2015年12月8日注

册浙江金岩控股集团富锦营业部，在2015年12月至2016年

11月间非法吸收公众存款400余万元，参与者超过80人。经过多次劝投后，2019年6月3日，犯罪嫌疑人齐某到经侦大队投案自首。2020年10月13日，此案调查侦查终结，并移送富锦市人民检察院。

“零风险、高利率”，天下哪有这等好事！务必牢记，高收益必然伴随高风险，抵制高利诱惑，远离非法集资。（据长沙打非专线）



下载金融卫士App